



“重庆墨脱”北坡村的过年新气象

看效果

群众身边看变化

□本报记者 罗芸

一夜风雪后，城口县沿河乡迎来难得的大晴天，耀眼的阳光为山岭、村庄涂上一层温暖的金色。

1月21日，重庆日报记者再次来到这个有“重庆墨脱”之称的北坡村。

因地质条件恶劣，这里的七社、八社曾一度“与世隔绝”。2018年底，政府花费2200万元打通了上山的3.4公里水泥公路，两个社200余位村民出行难终于得到解决。在这短短一年多时间里，北坡村发生了巨变，今年过年也有了新气象。

采购年货

小货车送货上门

“嘀嘀——”清脆的汽车喇叭声响彻山间。不一会儿，一辆银白色的小货车停在了村小旁。

车主谭春妍跳下车，麻利地拉开车厢篷布，露出一车新鲜的蔬菜 and 一台电子秤。很快，七八个村民围拢来选购。

“以前买年货都是下沿河去背。可从去年以来，我都好久没摸过背篋了。”围着小货车准备买金针菇的村民龚自海说。

七社、八社位于海拔800多米的高山上。未通路时，仅有一条挂在悬崖上的小路供村民进出。小路最窄处只有30厘米，崖下就是湍急的溪河，



「流动商店」老板谭春妍(右)为村民过秤。记者 罗芸 摄

村民只能背着背篋肚子紧贴着山壁一步步挪动。在81岁的龚自海记忆里，在这条路上摔死、摔伤的村民就有十多个。

道路修通后，进出村的小货车多了起来，最多时一天有七八辆不同的小货车为村民带来蔬菜、水果、零食和日用品。

北坡村是谭春妍去年新开拓的“市场”，一周要来好几趟，“这条路弯拐多，但硬化后很好跑，十多分钟就能上山。”

村民吴成宪想买的辣椒面恰好在山下就卖完了，谭春妍就和他约好下次再带来。

“村民要啥可以提前订购，因为省了门面费，实际上每公斤价格和沿河场上差不多，或者单价只贵几毛钱。”谭春妍一边为村民过秤，一边说。

“想赶场就坐车下山，不想跑就等

着送货上门，这生活真是做梦都没想到!”村民文泽奎说。

住上新房

再大风雪也无忧

“灵鼠闹春呈喜庆，紫气盈门添祥和。”66岁老党员陈信义家的大门朝东，清晨的阳光让大门两侧烫金的春联熠熠生辉。

“你看看，这屋子修得好结实，在这里过年好安逸!”热情好客的陈信义拉着记者参观自己的新房，一脸自豪。

3年前，陈信义的住房毁于火灾。由于道路不通，建筑材料无法拉上山，他曾在简易房里过了两个新年。冬季，山谷间的风吹着口哨从简易房的缝隙中穿过，烤火也不大暖和。在温暖亮堂的新房过年，成了陈

信义的心愿。

去年，在政府帮助下，建筑队用货车从山下拉来水泥、石子，帮他建起新房，堂屋、卧室、厨卫一应俱全，并按当地习俗配套了一间小小的烤火房，每间都有铝合金滑窗。搬家时，他特意摆了一桌宴席，感谢帮他修房的干部和施工队。

“为修我这房子，县里和乡里的干部就跑了8趟。”陈信义感激地说，昨晚风雪很大，但他仍睡得很安心。

开上小车

回家的路越来越好走

在北坡村小不远处，停着一辆挂着新疆牌照的小车。原来是七社的孙方兴的朋友送他回家。

孙方兴在新疆建筑工地打工，挂念老父的他每年都要回家一次，每次都要带上大量给父母的衣物、特产。

“从新疆回来三千多公里都走得一路畅通，就是进村这路走着费劲。”孙方兴坦言，三四年，村里还没通路时，朋友只能送他到沿河场镇再往北坡走两三公里的地方，自己得背上从新疆带的大小家伙沿山崖小路回家。道路艰险，他不敢带上家人。

这几年，村里交通变化大，离家的路也越来越“短”，从去年起就能直接开车进村了。“明年七社的路还要全部硬化，到时争取自己买车开回家!”

“今年不仅有十来台车开进了村，还有一些很多年都没回过家的村民也回来了。”村主任简文成说，村民杨华清出门当上门女婿，十多年都没回过家。这次开车回来，不仅带上了妻子，还捎上了岳父岳母，就是要让他们看看村里的新变化。

赶订单 23家企业春节不停工

本报讯(记者 陈钧 实习生 王天翔)1月23日，重庆日报记者从两江新区了解到，由于国际国内市场订单两旺，两江新区有23家企业春节不停工。

“春节前后，我们车间500名员工值守一线，像往常一样开工生产。”旭硕科技工厂职员邓美娟向记者介绍，作为全球五大笔记本电脑生产企业之一，旭硕科技在去年启动了新生产线和“线上即时下单”的新生产模式，从接单到生产完成仅需48小时，订单源源不断涌入。“由于春节期间订单比较多，大家都鼓足了劲加班加点，以确保订单顺利交付。”

同属电子信息企业的翊宝，其穿戴产品生产春节也不停工，约3000人值守岗位加紧赶订单。“在保税港区的支持下，翊宝得到了客户的信任，这也为翊宝带来了更多的订单。”翊宝有关负责人称，为保证年后的出货计划，翊宝许多员工自愿选择坚守岗位。

祝部是保税港区入驻企业，唯品会的员工，已连续两年春节自愿留守岗位。“家人对我春节留守也很理解。我们可以通过视频、电话来缓解思念之情。”祝部

说，今年春节期间，唯品会还有许多员工值守一线，大家齐心协力确保企业“春节不打烊”。作为内陆地区首个国家级新区，两江新区去年社会消费品零售额增长9%，增速名列主城区第一。尤其是跨境电商等国际贸易的增长，给重庆高品质生活带来新活力。

两江新区两路寸滩保税港区、鱼复园区、水土园区多家企业在春节期间照常生产。两路寸滩保税港区多家智能终端企业预计4000余名员工留守在岗。鱼复园区奥特斯科技、鞍钢蒂森克虏伯、富沛混凝土、宏立至信汽车零部件制造等公司近2000名员工春节期间在岗。水土园区京东方光电、京东方显示照明、康宁显示科技、万国半导体、华能两江燃机、大新药业等多家重点企业春节期间生产一线不停产，约3000名员工在岗。

企业在赶工，政府更要做好服务保障。两江新区产业局、经济运行局等相关单位对春节期间水、电、气、讯等保障情况进行摸排，提前做好安全检修，确保春节期间生产企业所需的生产要素能够正常供给。

忙抢修 十余年没好好过个春节

□本报记者 白麟

1月22日清早，北碚龙凤街道群兴村76岁的罗凤菊老人刚起床，就发现家里停电了。她摸出手机，很是熟练地拨通了王强的电话：“小王，麻烦来帮我看看。”

王强是国网重庆北碚供电公司配电网抢修班的安全员，罗凤菊老人长期一个人在家，只要她家用电出了问题，不管是否属于配电网抢修班的职责范围，王强总是二话，随叫随到，多年下来，罗凤菊倒像是把他当成自家子侄似的。

不过，这次王强跟她说会来得晚一些。春节期间，北碚城区周边用电量大增，一些用电故障也多了起来，王强和同事自然是忙得连轴转。

时近中午，王强和同事才赶到罗凤菊家。罗凤菊见王强数九寒天里也是一头汗，赶忙拿个帽子给他擦。“先看了来。”王强顾不上休息，立即搭上梯子，测试电表，更换空开，包扎裸露电线……手上一刻不停，三下五除二就通了电。

罗凤菊递了一杯水上来，王强一饮而尽，接着打个招呼，也不顾多说什么就离开——就在罗凤菊家待的不到十分钟时间里，他们又接到了两个报修任务。

这就是像王强这样的电力工人在春节期间的工作常态。

王强到抢修班已经有12年了，这也意味着他已经连续12年没有好好过一个春节。至于“年夜饭怎么解决，晚上12点前能不能收工”等问题，他通常都没空去想。

干这项工作久了，各种各样的苦都吃过，各种出乎意料的情况也都遇到过。王强回忆起前几年一个初二的晚上，当地有个居民在楼道放鞭炮，引起了电缆并线路燃烧，王强所在班组的所有人，外加另调派过来的100来人，通宵达旦抢修了整整24小时，才在初二晚上恢复了供电。

“工作上再苦再累都没关系，唯一觉得对不起的就是自己的家人。”当天下午接近3点，王强和同事在维修车旁吃着盒饭。王强说，他的父母在云阳，每年春节都会主动来北碚看他，即便是这样也见不了几面。随着父母的逐渐老去，可能再过几年就不能来看他了，“每当想到这里，我就很自责……”

一个同事拍拍王强的肩膀，递给他一封信说：“看看。”

看着眼前的信，王强眉头舒展开来，这是朝阳中学的一位退休老师写来的感谢信，不久前，王强和同事帮忙处理了对方家中的用电故障，老两口很感动。

“大家高兴了，我们工作也就开心了!”王强几口吃完晚饭，站起身来，“今年春节，接着干吧。”



全家福

▲1月18日，綦江区扶欢镇盘石村，区摄影家协会摄影志愿者为村民免费拍摄“全家福”。

特约摄影 陈星宇



灯饰美

▲1月22日，南岸区江南大道，道路两旁挂满喜庆的红灯笼，浓浓的年味扑面而来。记者 郑宇 摄

乡村乐

▲1月20日，彭水县靛水街道前进村举行喜迎新春联欢会，村民自编自演的精彩节目，吸引了1000多位村民观看。通讯员 赵勇 摄

共联欢 30个节目陪你过除夕

新华社北京1月23日电(记者 余俊杰)中央广播电视总台23日晚正式对外公布2020年春节联欢晚会节目单，共有30个节目将亮相除夕夜新春盛宴。

据介绍，今年春晚语言类节目达8个，创下历年之最。《生活趣谈》《婆婆妈妈》《机场姐妹花》《快乐其实很简单》《喜欢你，喜欢你》等作品与大众生活息息相关;《风雪饺子情》《父母爱情》等作品情感浓度与思想深度并重，不仅以情动人，还饱含人生哲理，力求与观众心弦同频共振;《走过场》鞭挞形式主义、官僚主义，让观众在笑声中为正气肃清点赞。

今年的歌舞类节目，既包括李现、朱一龙、马思纯、周冬雨、李沁、陈伟霆、张艺兴、王俊凯、王嘉尔、易烊千玺、杨紫、王源、魏大勋等大批新生代演员，用歌声唱出年轻一代只争朝夕、不负韶华的青春宣言;又有郭兰英、李光羲、杨洪

基、李谷一、蒋大为、佟铁鑫等老艺术家们登台放歌，唱响《我的祖国》《边寨喜讯》《锦绣小康》等经典老歌和新编歌曲，汇聚正能量，激荡人心。

此外，吴磊、彭于晏等演员将亮相魔术表演，与魔术师一起开启奇幻世界的大门;杂技节目中，中国杂技的柔术和群体造型相结合，在春晚舞台上将力与美活力绽放;武术表演《武林雄风》，在武舞相融的交相辉映中，展示博大精深、底蕴深厚的中华武术精神;《璀璨梨园》荟萃名家名段，演绎四大名著。

据了解，今年央视春晚采用北京主会场联动河南郑州、粤港澳大湾区两地分会场的模式，重点聚焦新中国成立70年来取得的伟大成就、2020年决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚等主题，展现全国各族人民的幸福感和获得感与自豪感。